

**ХАРАКТЕРИСТИКА ОСНОВНЫХ ТЕНДЕНЦИЙ В СФЕРЕ
СОЦИАЛЬНОГО ОБСЛУЖИВАНИЯ НАСЕЛЕНИЯ
В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ**

**DESCRIPTION OF THE MAJOR TRENDS IN THE SPHERE
OF SOCIAL SERVICE IN THE REPUBLIC OF BELARUS**

Н.Н. Манцурова

N. V. Mantsurova

Белорусский государственный университет

Минск, Беларусь

Belarusian State University

Minsk, Belarus

E-mail: nat.manix@mail.com

Старение населения, увеличение в его структуре доли одиноких и одиноко проживающих граждан пожилого возраста, сохранение проблемы инвалидизации и другие социально-демографические процессы в Республике Беларусь приводят к росту потребности в социальных услугах, предоставляемых в рамках системы социального обслуживания населения. Это обуславливает необходимость развития данной системы и определяет актуальность исследуемой проблемы.

Социальное обслуживание определяется в законодательстве как «деятельность по организации и оказанию социальных услуг, содействию активизации собственных усилий граждан

по предупреждению, преодолению трудной жизненной ситуации и (или) адаптации к ней» [2]. Наступление инвалидности, неспособность к самообслуживанию, семейное неблагополучие, безработица и ряд иных обстоятельств являются основаниями для признания граждан, находящимися в указанной ситуации.

Перечисленные категории граждан приобретают право на получение социальных услуг в учреждениях социального обслуживания. В нашей стране функционируют 80 домов интернатов различного профиля: 47 психоневрологических домов-интернатов для престарелых и инвалидов, 22 дома-интерната для престарелых и инвалидов и 10 домов-интернатов для детей-инвалидов с особенностями психофизического развития, ГУ «Республиканский интернат ветеранов войны и труда», а также 146 территориальных центров социального обслуживания населения (далее - ТЦСОН) [1].

В Беларуси развивается межсекторное взаимодействие в исследуемой области. Наряду с государственными учреждениями социального обслуживания в ней функционируют негосударственные некоммерческие организации (далее - НКО). Такие организации существенно дополняют деятельность ТЦСОНов, не принимающих на обслуживание определенные категории граждан (тяжелобольных, алкоголе- и наркозависимых, ВИЧ-инфицированных, больных туберкулезом, страдающих психическими заболеваниями). Сотрудничая с зарубежными партнерами, НКО имеют возможность изучения и применения на практике современных методик реабилитации и оказания новых социальных услуг, привлечения финансовых ресурсов на реализацию социальных проектов.

Привлечение юридических лиц и индивидуальных предпринимателей к оказанию социальных услуг и реализации социальных проектов с частичным финансированием их деятельности за счет бюджетных средств стало возможным в Беларуси с 2013 г. в связи с внедрением государственного социального заказа (далее - ГСЗ) [2].

В течение последних трех лет было заключено 132 договора на выполнение ГСЗ, исполнителями которых стали общественные объединения и организации [3]. При этом финансирование НКО осуществлялось преимущественно путем предоставления субсидий на оказание социальных услуг (возмещаются расходы на заработную плату и начисления на нее).

Положительной тенденцией является совершенствование организации системы социального обслуживания населения в Беларуси за счет расширения перечня предоставляемых социальных услуг.

Внедрена услуга сопровождаемого проживания, направленная на подготовку инвалидов к самостоятельной жизни вне дома-интерната и дальнейшее их сопровождение; услуга социальной передышки, позволяющая освободить родителей (членов семьи) от ухода за ребенком-инвалидом на определенный период с целью предоставления им возможности для восстановления сил и решения семейно-бытовых вопросов.

Организованы такие формы жизнеустройства нетрудоспособных граждан как дома зимовки, дома самостоятельного и сезонного проживания, приемные и гостевые семьи для пожилых граждан. Альтернативой поселению в дом-интернат стало введение формы оказания социальных услуг на основе рентных отношений.

За последние пять лет широкое распространение получили услуги дневного пребывания инвалидов и пожилых граждан в отделениях дневного пребывания ТЦСОНов. С 2010 г. на базе ТЦСОН Ленинского района г. Бреста успешно реализуется социальный проект «Институт Третьего Возраста», в рамках которого предусмотрены разнообразные направления для пожилых посетителей: образовательное, спортивное, культурно-досуговое и другие. Подобный социально-образовательный проект «Минский Университет третьего возраста» запущен в г. Минске общественной организацией «Белорусская ассоциация социальных работников».

С целью социальной и трудовой реабилитации лиц с инвалидностью, содействия занятости таких категорий в отделениях дневного пребывания для инвалидов ТЦСОНов организована работа кружков по различным направлениям, реабилитационно-трудовых мастерских, проводится адаптация к трудовой деятельности по отдельным видам профессий.

Общественным объединением «Белорусская ассоциация помощи детям-инвалидам и молодым инвалидам» внедрена модель сопровождаемого трудоустройства молодых людей с инвалидностью.

Перечисленные меры способствуют приобретению определенных знаний и профессиональных навыков у лиц с инвалидностью, что повышает возможности их трудоустройства.

В решении проблемы занятости инвалидов и других категорий граждан, оказавшихся в трудной жизненной ситуации, важную роль играют социальные предприятия, которые функционируют в Республике Беларусь. Их деятельность характеризуется разнообразием сфер и видов (производство продукции, оказание услуг, трудоустройство).

С одной стороны, социальные предприятия решают или смягчают

существующие социальные проблемы. С другой стороны, они содействуют устойчивому экономическому росту и развитию страны за счет внедрения инноваций и привлечения дополнительных финансовых ресурсов.

Таким образом, сектор социального обслуживания населения в Республике Беларусь динамично развивается: совершенствуется законодательство о социальном обслуживании, внедряются новые виды социальных услуг на основе адаптации лучших зарубежных практик, развиваются активные формы социальной защиты.

Перспективными направлениями совершенствования системы социального обслуживания населения в Беларуси рассматриваются:

- создание условий для усиления межсекторного взаимодействия государства бизнеса и НКО;
- повышение потенциала НКО, привлекающих к решению социальных проблем дополнительные трудовые и материальные ресурсы;
- развитие социального предпринимательства и правовых основ его регулирования, что позволяет не только привлечь дополнительные финансовые средства для решения социальных проблем, но также способствует трудоустройству инвалидов и других категорий граждан на социальных предприятиях и организации их самозанятости.

Реализации последнего направления будет способствовать расширение охвата молодежи, в том числе молодых инвалидов, обучающимися программами по социальному предпринимательству, что дает возможность приобретения необходимых навыков ведения бизнеса и реализации идей, направленных на решение конкретной социальной проблемы. Такая работа проводится международными организациями (например, ОДБ Брюссель), консалтинговым учреждением «Социальные технологии бизнеса», а также в рамках отдельных социальных проектов.

В целом отмеченные выше направления преследуют цель смягчить социальные проблемы в обществе, улучшить качество жизни граждан, находящихся в трудной жизненной ситуации.

ЛИТЕРАТУРА

1. Перечень учреждений социального обслуживания, осуществляющих стационарное социальное обслуживание (список учреждений). [Электронный ресурс]. - Режим доступа: http://www.mintrud.gov.by/stac_ychr. - Дата доступа: 01.05.2017.
2. О социальном обслуживании : Закон Респ. Беларусь, 22 мая 2000 г., № 395-3: в ред. Закона Респ. Беларусь от 13.07.2012 № 427-3 // Нац. реестр правовых актов Респ. Беларусь. - 2012. - 2/1979.

3. Государственный социальный заказ в Беларуси: Презентация. [Электронный ресурс]. - Режим доступа: <http://www.actngo.info/article/prezentaciya-gosudarstvennyu-socialnyu-zakaz-v-belarusi>. - Дата доступа: 01.05.2017.